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Zone A  Nachmittag Zone B  Nachmittag Zone C  Nachmittag

1 Stunde 30 Minuten

Mathematik: Analyse und Ansätze
Grundstufe
2. Klausur

Hinweise für die Kandidaten

	y Schreiben Sie Ihre Prüfungsnummer in die Felder oben.
	y Öffnen Sie diese Prüfungsklausur erst nach Aufforderung.
	y Für diese Klausur wird ein grafikfähiger Taschenrechner (GTR) benötigt.
	y Teil A: �Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder 

geschrieben werden.
	y Teil B: �Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Tragen Sie Ihre 

Prüfungsnummer auf der Vorderseite des Antworthefts ein und heften Sie es mit dieser 
Prüfungsklausur und Ihrem Deckblatt mit Hilfe der beiliegenden Klammer zusammen.

	y Sofern in der Frage nicht anders angegeben, sollten alle numerischen Antworten entweder 
exakt oder auf drei signifikante Stellen genau angegeben werden.

	y Für diese Klausur ist ein unverändertes Exemplar der Formelsammlung zu Mathematik: 
Analyse und Ansätze erforderlich.

	y Die Höchstpunktzahl für diese Prüfungsklausur ist [80 Punkte].
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Für eine richtige Antwort ohne Rechenweg wird möglicherweise nicht die volle Punktzahl anerkannt. 
Die Antworten müssen durch einen Rechenweg bzw. Erläuterungen ergänzt werden. Lösungen, die 
mit einem grafikfähigen Taschenrechner (GTR) berechnet werden, sollten von einem passenden 
Rechenweg begleitet werden. Wenn Sie zum Beispiel Graphen zum Finden einer Lösung verwenden, 
sollten Sie diese als Teil Ihrer Antwort skizzieren. Bei falschen Antworten können ggf. Punkte für die 
richtige Methode vergeben werden, sofern dies durch einen schriftlichen Rechenweg erkennbar wird. 
Deshalb sollten Sie alle Rechenwege offenlegen.

Teil A

Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder geschrieben 
werden. Bei Bedarf kann der Rechenweg unterhalb der Zeilen fortgesetzt werden.

1.	 [Maximale Punktzahl: 7] 

Betrachten Sie die Funktion  f (x) = x2 - 8x . Der Graph von  f  verläuft durch den Punkt  A (3 , -15) . 

(a)	 (i)	� Finden Sie die Steigung der Tangente an den Graphen von  f  im Punkt  A .

(ii)	 Notieren Sie damit die Steigung der Normalen an den Graphen von  f  im Punkt  A .� [3]

(b)	 Notieren Sie die Gleichung der Normalen an den Graphen von  f  im Punkt  A .� [1]

Die Normale an den Graphen von  f  im Punkt  A  schneidet den Graphen von  f  nochmals in 
einem zweiten Punkt  B .

(c)	 Finden Sie die Koordinaten von  B .� [3]
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2.	 [Maximale Punktzahl: 6]

Das folgende Diagramm zeigt eine Pyramide mit dem Scheitelpunkt  V  und der rechteckigen 
Grundfläche  OABC .

Punkt  B  hat die Koordinaten  (6 , 8 , 0) , Punkt  C  hat die Koordinaten  (6 , 0 , 0)  und Punkt  V  
hat die Koordinaten  (3 , 4 , 9) .

Zeichnung nicht maßstabsgerecht

z

x
y

V (3 , 4 , 9) 

C (6 , 0 , 0) 

B (6 , 8 , 0) 

O
A

(a)	 Finden Sie  BV .� [2]

(b)	 Finden Sie das Maß von  BV̂C .� [4]
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3.	 [Maximale Punktzahl: 5] 

Betrachten Sie die Funktion  f (x) = ex - 3x - 4 . 

(a)	 Skizzieren Sie im folgenden Koordinatensystem den Graphen von  f  für  -4 ≤ x ≤ 3 .� [3]

1
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2

2

3

3

4
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10

−1
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−2

−2

−3

−3

−4

−4

−5

x

y

Die Funktion  g  ist definiert durch  g (x) = e2x - 6x - 7 .

(b)	 Der Graph von  g  ergibt sich aus dem Graphen von  f  durch eine horizontale Streckung 
mit dem Streckfaktor  k , gefolgt von einer vertikalen Verschiebung um  c  Einheiten.

Finden Sie den Wert von  k  und den Wert von  c .� [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 3)
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4.	 [Maximale Punktzahl: 7] 

Ein Unternehmen entwirft ein neues Logo in Form des Buchstabens „C“. 

Der Buchstabe „C“ wird zwischen zwei Kreisen mit dem Mittelpunkt   O  gebildet.

Punkt  A  liegt auf der Kreislinie des inneren Kreises mit dem Radius  r cm , mit  r < 10 . 

Punkt  B  liegt auf der Kreislinie des äußeren Kreises mit dem Radius  10 cm . 

Der überstumpfe Winkel  AÔB  beträgt  5,2  (im Bogenmaß). Der Buchstabe „C“ ist in der 
folgenden Abbildung durch den schattierten Bereich dargestellt.

Zeichnung nicht maßstabsgerecht

Α

Β

Ο5,2

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 4)

(a)	 Zeigen Sie, dass der Flächeninhalt des Buchstabens „C“ gegeben ist durch  260 - 2,6r 2 .� [2]

Der Flächeninhalt des Buchstabens „C“ beträgt  64 cm2.

(b)	 (i)	 Finden Sie den Wert von  r .

(ii)	 Finden Sie den Umfang des Buchstabens „C“.� [5]
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5.	 [Maximale Punktzahl: 5] 

Ein Teilchen bewegt sich entlang einer geraden Linie. Für seine Entfernung  s  (in Metern) von 
einem festen Punkt  O  zum Zeitpunkt  t  Sekunden gilt:  s (t ) s t t( ) , sin� �� �4 3 3 5 , mit  0 ≤ t ≤ 10 . 

Das Teilchen kommt zum ersten Mal nach  q  Sekunden zur Ruhe.

(a)	 Finden Sie den Wert von  q .� [2]

(b)	 Finden Sie die Gesamtstrecke, die das Teilchen in den ersten  q  Sekunden zurücklegt.� [3]
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6.	 [Maximale Punktzahl: 5] 

Die folgende Tabelle zeigt die Wahrscheinlichkeitsverteilung einer diskreten 
Zufallsvariablen  X , mit  a , k ∈ + .

x 1 2 3 4

P (X = x)  k   k 2   a   k 3  

Es sei  E (X ) = 2,3 . Finden Sie den Wert von  a . 
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Teil B

Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Bitte beginnen Sie jede Frage auf einer neuen 
Seite.

7.	 [Maximale Punktzahl: 14]

Der im folgenden Diagramm dargestellte Körper besteht aus einem Zylinder und zwei 
Halbkugeln. Der Zylinder hat die Höhe  h cm  und den Radius  x cm . Die Halbkugeln passen 
genau auf die beiden Enden des Zylinders.

x

h

Das Volumen des Zylinders beträgt  45 cm3 . 

(a)	 Zeigen Sie, dass die Gesamtoberfläche  S  (in cm2) des Körpers S
x

x� �
90 4 2�  beträgt.� [3]

Die Gesamtoberfläche des Körpers besitzt für  x = a  ein lokales Maximum oder ein 
lokales Minimum.

(b)	 (i)	 Finden Sie einen Ausdruck für 
d
d
S
x

.

(ii)	 Finden Sie damit den genauen Wert von  a .� [5]

(c)	 (i)	 Finden Sie einen Ausdruck für 
d
d

2

2

S
x

.

(ii)	 Begründen Sie mit Hilfe der zweiten Ableitung von  S , dass  S  für  x = a  ein 
Minimum besitzt.

(iii)	 Finden Sie die kleinste Oberfläche des Körpers.� [6]
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8.	 [Maximale Punktzahl: 15]

Geben Sie Ihre Antworten auf die Teile (a)(ii), (c)(i) und (d) auf zwei Dezimalstellen genau an.

Daniela und Sorin haben beide kürzlich etwas Geld erhalten. Daniela hat einen Geldpreis 
gewonnen und Sorin hat eine Erbschaft erhalten. 

Daniela konnte für ihren Gewinn zwischen zwei Möglichkeiten auswählen. In beiden Fällen 
erhält sie drei Jahre lang am ersten Tag jeden Monats eine Auszahlung.

Möglichkeit A	 Jede Auszahlung beträgt  5500 $ .

Möglichkeit B	� Die erste Auszahlung beträgt  2000 $ . In jedem folgenden Monat beträgt die 
Auszahlung  6 % mehr als im Vormonat.

(a)	 Finden Sie den Gesamtbetrag, den Daniela bei der jeweiligen Entscheidung erhalten würde:

(i)	 Möglichkeit A;

(ii)	 Möglichkeit B.� [5]

Sorin erhielt eine Erbschaft von  120 000 $ . Sorin hat seine Erbschaft auf einem Konto mit 
einem jährlichen Nominalzinssatz von 4 % angelegt. Die Zinsen werden monatlich berechnet 
und am letzten Tag jedes Monats gutgeschrieben.

(b)	 Notieren Sie einen Ausdruck für den Wert von Sorins Anlage nach  n  Jahren.� [1]

Daniela wählte für ihre Auszahlung Möglichkeit B und erhielt ihre erste Zahlung am 1. Januar 
2023. Sorin hat seine Erbschaft am selben Tag angelegt.

(c)	 (i)	� Finden Sie den Gesamtwert von Danielas Gewinn und Sorins Geldanlage am 
letzten Tag des sechsten Monats.

(ii)	 Finden Sie die Mindestanzahl vollständiger Monate, bevor der Gesamtwert von 
Danielas Gewinn und Sorins Geldanlage mindestens  250 000 $  beträgt.� [6]

Am Ende der drei Jahre legt Daniela  40 000 $  weitere sechs Jahre lang auf einem zweiten 
Konto mit einem jährlichen Nominalzinssatz von  r %  an, wobei der Zins vierteljährlich 
gutgeschrieben wird.

(d)	 Finden Sie den Wert von  r  wenn diese Geldanlage nach sechs Jahren auf  53 000 $  
anwächst.� [3]
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9.	 [Maximale Punktzahl: 16] 

Ein Landwirt baut auf einem Feld Weizen an. Die Höhe  H  (in cm) jeder Weizenpflanze kann 
durch eine Normalverteilung mit Mittelwert  m  und Standardabweichung  s  modelliert werden.

Es gilt:  P (H < 94,6) = 0,288  und  P (H > 98,1) = 0,434 .

(a)	 Finden Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Höhe einer zufällig ausgewählten Pflanze 
zwischen  94,6 cm und  98,1 cm  liegt.� [2]

(b)	 Finden Sie die Werte von  m  und  s .� [5]

Der Landwirt misst  100  zufällig ausgewählte Pflanzen. Jede Pflanze mit einer Höhe von 
mehr als  98,1 cm  gilt als erntereif. Die Höhen der Pflanzen sind unabhängig voneinander.

(c)	 (i)	 Finden Sie die Wahrscheinlichkeit, dass genau  34  Pflanzen erntereif sind.

(ii)	 Finden Sie unter der Annahme, dass weniger als  49  Pflanzen erntereif sind, die 
Wahrscheinlichkeit, dass genau  34  Pflanzen erntereif sind.� [6]

Auf einem anderen Feld baut der Landwirt die gleiche Weizensorte an, verwendet 
aber einen anderen Dünger. Die Höhe  F  (in cm) dieser Pflanzen ist normalverteilt 
mit dem Mittelwert  98,6  und der Standardabweichung  d . Der Landwirt stellt den 
Quartilsabstand  4,82 cm  fest.

(d)	 Finden Sie den Wert von  d .� [3]

�
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